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 令和元年第２回西予市決算審査特別委員会会議録 

１．開催日時 令和元年９月２日 

１．開催場所 西予市議会全員協議会室 

１．開  会 令和元年９月２日 

       午後 ２時５９分 

１．散  会 令和元年９月２日 

       午後 ３時３５分 

１．出 席 委 員        

   委員長  小玉 忠重 

   副委員長 井関 陽一 

   委員   宇都宮久見子 

   委員   信宮 徹也 

   委員   宇都宮俊文 

   委員   加藤 美香 

   委員   中村 一雅 

   委員   河野 清一 

   委員   佐藤 恒夫 

委員   山本 英明 

委員   竹﨑 幸仁 

委員   源  正樹 

委員   中村 敬治 

委員   二宮 一朗 

   委員   小野 正昭 

   委員   宇都宮明宏 

   委員   森川 一義 

  委員   藤井 朝廣 

  委員   酒井宇之吉 

１．欠 席 委 員 

   な し 

１．出席議会事務局職員 

   次長    山下 一彦 

   係長    大内 俊二 

   書記    三好 祐介 

１．会議に付した事件   

１）決算審査における留意事項等について 

             ①既に決定している内容について 

             ②協議しておきたい細かいこと 

             ③決算審査要領について 

             ④今後のスケジュールについて 

             ⑤留意事項と決算審査における所管事

業説明の留意事項・説明要領につい

て 

             ⑥昨年度の提言について 

           ２）その他 

 

        １．会 議 の 経 過  別紙のとおり      
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  開会 午後２時59分 

○井関副委員長 

開会宣告を行うとともに、委員長に挨拶を促

す。 

○小玉委員長 

挨拶を行う。 

○井関副委員長 

以降の進行を委員長に委ねる。 

○小玉委員長 

まず資料１「確認事項」について、事務局説明

をお願いします。 

○事務局 三好 

それでは今ほど送信いたしました確認事項とい

うことで、簡単に説明をさせていただいたと思い

ます。 

本日の議会運営委員会の委員長報告等にもあっ

たと思うんですけれども、まず、本特別委員会の

設置・審査・消滅についてということで、先ほど

設置されまして、９月会期中に審査を行う予定に

しております。９月定例会最終日、10月10日に委

員長報告を行い、質疑・採決を終えた後消滅とい

う形になります。 

２番目の委員につきましては、議長及び監査委

員を除く議員19名とするとしております。 

３番目の審査体制につきましては、一般会計、

特別会計、公営企業会計を分科会方式で審査する

という形にしております。次のところですが、分

科会主査・副主査というふうに書かせていただい

ておるんですが、昨年分科会の会長ということで

やらしていただいておったんですけれども、文献

を見ると、分科会は主査という形になっておりま

して、そこは主査にするのか、それとも去年と一

緒の会長という形にするのか、そこら辺はまたご

協議いただいたらと思っております。 

４番目の審査日、審査順、審査時間についてで

すが、まず審査日は、９月24日、25日、27日の３

日間を各分科会１日で審査を行っていただいたら

と思っております。その後、審査が終わりました

ら全体会といたしまして、10月３日に開催をさせ

ていただいたらと思います。審査順につきまして

は、まだ決まっておりませんのでこの後決めてい

ただいたと思います。審査時間につきましては９

時からという形になります。 

次の５番目の審査場所につきましては、特別委

員会及び分科会につきましては、この議員協議会

室で行わさせていただいたらと思っております。 

６番目の提言書の作成については分科会終了

後、特別委員会を開催、総括して、その場で市長

への提言書の作成について協議を行っていただい

たらと思っております。 

この以上につきましては議会運営委員会で協議

決定された事項となっております。そのほか細か

い内容につきましては後の審議になりますのでよ

ろしくお願いいたします。 

○小玉委員長 

今説明がありました審査体制、会長・副会長を

分科会主査・副主査という名前でよろしいでしょ

うか。 

 （「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○小玉委員長 

そしたらそういうことにいたします。 

次に、協議しておきたい細かい事項について、

事務局説明お願いします。 

○事務局 三好 

資料２「決算審査特別委員会で決算審査するに

あたり、確認・確定しておきたいこと」について

協議をいただいたらと思います。 

昨年と同様のところもありますが、念のための

確認ということでさせていただいたらと思いま

す。 

まず１番目の協議案件１．配席についてという

ことで、全協室の机のレイアウトはこのように変

えなくて、委員には原則左右両翼に議席順に座っ

ていただく、進行つかさどる正副委員長は、全協

における正副議長席の位置に座すことでよろしい

かをご確認ご協議いただいたらと思います。 

また分科会の会場もこちらで行うこととし、席

を縮めまして、配席は常任委員会と同様な形で構

わないか、この点についてご確認いただいたらと

思います。 

○小玉委員長 

そしたらまず１番の配席について、今事務局が

提案あったんですがこのままでよろしいでしょう

か。 

 （「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○小玉委員長 

そしたら事務局のとおりとします。 

○事務局 三好 

協議案件２の分科会につきましては、各委員は

原則所属常任委員会の分科会に所属するというこ
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とでかまわないか。 

また、希望者につきましては、それプラス別の

分科会に所属して審査をするという形をとっては

どうかという２点についてお諮りいただいたらと

思います。 

○小玉委員長 

それでは分科会について、各常任委員会の委員

がそれぞれ分科会に所属するのはよろしいでしょ

うか。 

もう１点は、ほかの分科会に所属したい。例え

ば、産建の人が厚生に所属したいって言われれ

ば、希望があればそれを認めたいと思います。そ

のかわり発言もできますので１日審査をしていた

だくと。自分が質問したい事項だけではなくて、

朝から参加していただければ、分科会の会員とし

て認めたいというふうに思います。希望がなけれ

ば自分の分科会だけで結構です。これでよろしい

でしょうか。 

 （「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○小玉委員長 

そしたらそういうふうに決めさせていただきま

す。 

傍聴は構いません。傍聴は自分の聞きたいとき

に来ていただければ委員長が許可していただけれ

ばそれで結構です。 

それでほかの分科会に出席したいという希望

を、後で説明しますが、通告を５日までに出すよ

うにしておりますんで、そのときまでに通告をし

てください。 

次、事務局お願いします。 

○事務局 三好 

それでは協議案件３．事前通告についてという

ことで説明をさせていただきます。 

昨年と同様、決算特別委員会の審査実施に先立

ち、決算における主要な施策の成果報告書をもと

に事前通告を行っていただきます。昨年に引き続

き分科会方式で審査を行うため、事前通告事業の

抽出は各分科会で実施し、行政側に通知すること

になります。この際、主要な施策の成果報告書に

載っていない事業で説明を求めたい事業があれ

ば、お渡ししております通告のところに、事業名

をご提示いただくと、それも聞けるような形にな

りますので、その点よろしくお願いいたします。 

なお、行政側につきましては、事前通告が行わ

れたページの範囲で審査・質疑も行われると考え

ておりますので、通告外の事業に対し、質疑が出

ると行政側が詳細な答弁をできなくなる可能性が

ありますので、またその点ご了承いただいたらと

思います。 

○小玉委員長 

これ例年どおりですがこれでよろしいでしょう

か。 

 （「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○小玉委員長 

そしたらそれでお願いします。 

次に審査におけるルールづくりについてお願い

します。 

○事務局 三好 

それでは協議案件４．審査におけるルールづく

りの説明をさせていただきます。 

こちらにつきましては、質疑応答は同一案件に

対し再質問は３回まで。自己の意見を述べる場合

は簡潔に。即答できない場合の対応は、委員会審

査と同様に後で確認して報告するということで、

例年どおりのことを書かせていただいています。

こちらでよろしいかお諮り願います。 

○小玉委員長 

例年どおりでよろしいでしょうか。 

 （「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○小玉委員長 

そしたら例年どおりといたします。 

○事務局 三好 

それでは協議案件５．執行部局の説明方法につ

いて説明をさせていただきます。 

こちらについても昨年と同様、執行部局は事前

通告事業の要点を説明するという方法で構わない

かお諮りいただいたらと思います。 

○小玉委員長 

これも例年どおりですがよろしいでしょうか。 

 （「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○小玉委員長 

そしたら次。 

○事務局 三好 

それでは協議案件６ですけれども、これは昨年

と違っております。歳入の説明についてというこ

とで書かせていただいております。 

平成28年から特別委員会設置しておるんです

が、それ以前の常任委員会方式のときは、行政側

が歳入の説明もして、そのあと歳出の説明をして

審査をされていたそうです。特別委員会ができて
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から委員会で歳入の説明が一切ない状況なので、

これについて、不納欠損とか未済額の状況をよく

説明を受けないまま審査をしている状況なのでこ

の説明を入れたほうがいいのかどうかというのを

お諮りいただいたらと思います。 

○小玉委員長 

歳入の説明について、入れたほうがいいんでは

ないかということですがいかがでしょうか。歳入

も入れてもらうということでよろしいでしょう

か。そういう方法でことしからちょっとやってみ

たいと。 

○酒井委員 

歳入は全体的に入っている場合があるんで、そ

のあたりも含めてわかるように説明してもらうの

はなかなか難しいとは思うけど、実際は入れんと

わからない。前の委員会方式でやりよった時のほ

うが、私はわかりやすいような気がしますけど。

新しくやり始めた試みでやっているわけで、それ

も試みでやられたらどうですか。わかるかわから

んかはあとの話で皆さんが判断すればいいんで

す。 

○藤井委員 

せっかく提案してもろとるので１回やってみ

て、もしこれが来期から必要ないと。そのときは

またのけたらええんで今回１回やってみましょう

や。 

○小玉委員長 

よろしいでしょうか。 

 （「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○小玉委員長 

歳入も決算で検討するということでやらせてい

ただきます。 

次は。 

○事務局 三好 

それでは協議案件７のタブレット等、電子機器

の持ち込みについてですけれども、これは確認と

いうことです。本会議、委員会と同様、審査はタ

ブレットを用いて行うようになります。紙媒体に

ついては、決算書及びメモ用紙のみとなりますの

で、審査のときにはタブレットをご持参いただく

ようにお願いいたします。 

○小玉委員長 

それでよろしいでしょうか。 

 （「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○小玉委員長 

そしたら次いきます。 

○事務局 三好 

それでは協議案件８の審査報告については、昨

年は正副委員長と各分科会長に一任され、決算審

査特別委員会分科会長及び副会長、事務局がまず

各分科会の報告書を取りまとめました。そのあ

と、こちらの全体会で審査いたしまして、最終的

な報告書は、正副委員長と事務局の三者で作成い

たしております。この点について昨年どおりで構

わないか、また別の方法というのをお諮りいただ

いたらと思います。 

○小玉委員長 

審査報告についてですが、例年どおりでよろし

いでしょうか。 

 （「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○小玉委員長 

よろしいですね。 

次。 

○事務局 三好 

それでは次の協議案件９.ケーブルテレビにつ

いて、これは昨年きらりニュースで初日に放送を

していただいております。昨年と同様で構わない

かお諮りいただけたらと思います。 

○小玉委員長 

ケーブルテレビについて、昨年どおりで構わん

でしょうか。 

 （「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○小玉委員長 

そしたら昨年どおりいうことでお願いします。 

○事務局 三好 

それでは最後に協議案件10．湯茶の持ち込みに

ついて確認させてください。湯茶の持ち込みにつ

いては委員会審査と同様の方法でよいかお諮りい

ただけたらと思います。 

委員会審査同様というのは、事務局が用意した

紙コップを机の上に置いて、飲み物は外に置いて

いるのを飲むか、ご自身で持たれたのを注いで飲

んでいただくかというような形になると思いま

す。 

○小玉委員長 

湯茶の持ち込みはそれでよろしいでしょうか。 

 （「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○小玉委員長 

そしたらそのとおりにいたします。 

次３番目です。「決算審査要領について」お願
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いします。 

○事務局 三好 

③「決算審査要領」につきましては、平成28年

に決算審査特別委員会を立ち上げたときに作成し

たもので、審査についての着眼点などを記載して

おります。内容については今まで変更をしており

ません。審査までに各自お目通しいただきまし

て、審査の参考にしていただけたらと思います。 

○小玉委員長 

審査の要領について、これでよろしいでしょう

か。 

 （「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○小玉委員長 

そしたら次いきます。今後のスケジュールにつ

いて。 

○事務局 三好 

それでは④「今後のスケジュールについて」簡

単に説明させていただいたらと思います。 

まず本日９月２日に決算審査特別委員会が設置

されました。２段目の決算審査特別委員会、本日

方法とかいろいろと審議させていただきまして、

６日に印をつけさせていただいておるんですけれ

ども、この後説明をさせていただくんですが、事

業通告を５日午後５時までに締め切りをさせてい

ただいて、それをこちらでまとめますので、まと

めましたら、６日午後から勉強会が予定されてい

ると思うんですけれども、それが終わりましたら

各分科会を開いていただきまして、それぞれの分

科会で通告事業を決めていただいたらと思いま

す。そのため６日という形にさせていただいてお

ります。10月３日に分科会全て審査終了した後の

全体会、総括をさせていただいたらと思っており

ます。 

３行目の通告事業については、26日に通告を準

備しといてくださいという通知をさせていただい

ていたんですけれども、９月５日、今週木曜日の

５時までに通告を事務局に提出していただいたら

と思います。 

１段あけまして、通告事業資料作成はこちらで

５日、６日にさせていただいて、先ほど言った６

日に分科会をさせていただいたらと思います。そ

の後、通告事業提出ということで、早ければ９月

９日に行政に通告をしたいと思っております。分

科会を24日、25日、27日の３日間にさせていただ

いたらと思います。その後委員会報告書を作成し

まして、10月10日に本会議にて報告、同日提言書

を市長へ提出したいと思っております。 

ここで決めていただきたいのが、24日、25日、

27日の分科会の順番なんですけれども、総務、厚

生、産建という順番で考えておるんですが、その

点どういうふうにするか、お諮りいただいたらと

思います。 

○小玉委員長 

順番ですが、総務、厚生、産建でいかがでしょ

うか。24日が総務、25日が厚生、27日が産建にな

りますが、それでよろしいでしょうか。 

○井関副委員長 

去年も総務がＣＡＴＶに映っていると思うんで

すけども、順番にひとつずつずらしていけば厚生

が映っていくんじゃないかなと思うんですが、ど

うお考えになるかお伺いしたいと思います。 

○小玉委員長 

そういう提案が出ましたけれども、それでよろ

しいでしょうか。24日が厚生、25日が産建、27日

が総務になりますが、それでよろしいでしょう

か。行政側はまだ通告してないので大丈夫と思い

ます。よろしいでしょうか。 

○中村敬治委員 

ＣＡＴＶが撮影に来るのは、昨年は１回だった

んだと思うんですけれども、ことしそういうご案

内をしたら３つとも映したいというて希望がある

かもしれんのやないんですか。その辺はちょっと

私もわからないんですけど相手のあることですか

ら。 

○小玉委員長 

暫時休憩を告げる。（休憩 午後３時18分） 

○小玉委員長 

再開を告げる。（再開 午後３時22分） 

○事務局 三好 

それでは、資料５を見ていただいたらと思いま

す。この資料につきましては、行政側に提示する

資料となります。 

先ほど歳入の説明をというご承認いただきまし

たので、（６）のところに、「歳入について、収

入未済額や不納欠損がある場合は、決算書をもと

に理由等を説明してください」という形で記載さ

せていただけたらと思っております。ただ、先ほ

どの話で、ここには収入未済と不納欠損がある場

合というふうに書いておるんですが、それではな

くて、歳入について、決算書をもとに理由を説明
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してくださいという方法にしたほうがいいのかな

と思っていますので、収入未済額、不納欠損とい

うのはのけて提示したいなと思っております。 

○小玉委員長 

今の事務局の説明でよろしいでしょうか。 

 （「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○小玉委員長 

そしたら歳入についてはそのようにさしていた

だきます。 

次６番 「昨年度の提言について」です。 

○事務局 三好 

それでは資料６－１ということで政策提言をつ

けさせていただいております。 

昨年11月末に、議長から市長に対して政策提言

という形で出させていただいております。今年度

もこういう形で、提言を議会側から出していただ

いて、今回10月10日に決算審査が終わりますの

で、昨年と違って、当初予算の最初のときまでに

市に提示ができるようになりますので、昨年より

もより多くの提言が実現できるのかなと思ってお

ります。提言についていろいろご審議いただい

て、提出をしていただいたらと思っております。 

９月議会内に提言書を出しますんで、その内容

ができれば来年の予算作成に反映していただきた

いなという思いではおります。 

○小玉委員長 

これでよろしいでしょうか。 

 （「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○小玉委員長 

その他何かございましたら。 

○二宮委員 

配ってもらっている所管の分の事業名、ほかの

もくれるんかな。 

○小玉委員長 

必要でしたら差し上げます。 

○事務局 三好 

今皆さんにお配りしております成果報告の所管

分一覧というのは、所属されております常任委員

会分をお渡しさせていただいております。それプ

ラス、先ほど委員長が言っていただいたんですけ

れども追加で分科会に所属したいという方がおら

れましたら、事務局に何何委員会というのを言っ

ていただいたらお渡しさせていただきます。それ

を９月５日に提出していただくような方向にさせ

ていただいたらと思います。お諮りいただいたら

と思います。 

○小玉委員長 

必要な分科会の書類ありましたら、５日に提出

してもらわないけませんのできょう言っていただ

くようお願いしたらと思いますが、よろしいです

か。 

 （「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○小玉委員長 

ほかに何かございませんか。 

○中村一雅委員 

抽出する事業名については、個数制限とかあり

ますかね。以前１人３つまでとか、多くなったら

時間が足りないとか。どうでしたっけ。 

○事務局 三好 

おととしは分科会がまだないときだったので、

各自何個までっていう話で通告の制限があったと

思うんですけども、昨年から分科会になりまし

て、昨年は自分が聞きたいものをまず抽出、全て

でも構わないです。ただ、今度９月６日に分科会

で決めるときに、委員から全体的に見ると多いの

でこれはどうしますっという話にはなるかもしれ

ないんですけども、お一人おひとりがする通告に

制限はないです。ただ、分科会で通告を決めると

きに、数がっていうのはあるかもしれません。 

○小玉委員長 

よろしいですかそれで。 

○中村敬治委員 

資料６－１はこれ毎年度当然の話で、こういう

形で提言するのはいいんですけれども、昨年度も

提言は当然しておるわけですけれども、提言の結

果を受けて、行政側はどういうように対応したか

というのは、ちょっと私もその結果はもう覚えて

ないんですけれども、報告があったのかなかった

のか。それさやもう覚えてないんですけど。それ

らは、どういうような経緯をたどって、誰が確認

したのかなと思ったところなんですが。 

○事務局 三好 

今ほど中村委員言われたんですけれども、提言

書の回答というのは特に行政から来ておりませ

ん。 

提言した内容については、市長以下、行政側

が、これについてはやるとか、例えばこれについ

ては、来年はできないとか、そういう各判断はさ

れていると思います。それについて１個１個回答

っていうのは求めてないので、例えば、今年度の
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提言については回答してくださいとか、そういう

方法はあると思うんですけれども、前回の提言に

ついては言いっぱなしで、できてないやつも当然

中にはあるので、それについてはことし、去年提

言しとんやけどやれたのとかって聞いていただく

ことは構わないと思います。正式に回答はいただ

いておりません。 

○中村敬治委員 

回答をいただかないことには、どういう結果に

なっとるかというのは我々としては非常に理解し

にくいわけで、返事しにくい面はあるかもしれん

ですけれども、できるだけわかる範囲で説明責任

を果たしていただくというのがいいんじゃなかろ

うか思うんですけども。 

○小玉委員長 

暫時休憩を告げる。（休憩 午後３時30分） 

○小玉委員長 

再開を告げる。（再開 午後３時34分） 

去年の提言がありましたんで、それぞれ分科会

のときに、去年こういう提言したんやけどこれ反

映したかないうて、質問の中で聞いていただく。 

○井関副委員長 

これは提言しとるんじゃけん。向こうから最初

に来たときに去年提言されたものに対しては、大

体こういうことになっていますいうのを先に報告

してもろたらいいんよ。 

○小玉委員長 

そういうことじゃないとなかなか一つひとつ反

映したかどうか、私らが確かめるというのは難し

いので。よろしいですか。 

 （「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○小玉委員長 

そしたらそれぞれ分科会の最初に、去年の提言

について、こういうことを反映したとか、できま

せんでしたとかいうふうに言ってもらうようにし

ていいですかね。そういうふうに行政にお願いし

ます。それでよろしいでしょうか。 

 （「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○小玉委員長 

そのようにいたします。 

ほかに何かございませんか。 

 （「なし」と呼ぶ者あり） 

○小玉委員長 

ないようでしたら、本日の会議を閉じさせてい

ただきます。 
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